

生活无锡

民生为本 民利至上

开学前一天 学校通知换地方上课

因为是从崭新的校区搬到正在改造的旧校区,家长心里不痛快,学校也很委屈

无锡市育红小学是一所有着百年历史的学校,其前身就是无锡著名的爱国实业家荣德生、荣宗敬兄弟创办的公益学堂与化新小学,著名教育家陶行知先生也曾盛赞育红小学的办学模式。这样一所在省内都颇有名气的小学,今年新学期开学却遇到了一件令人闻之都非常惊愕的事情。因为开学后三年级学生要从崭新的校区搬到一个正在改造的旧校区的缘故,学生家长和学校产生了很大的矛盾。家长觉得上当受骗,学校也感到很委屈——直到7月底,学校才得到可以搬迁到公益校区的消息。赶紧进场装修时,公益校区内的设施还没有搬迁完毕。因为不知道能不能在暑假结束前完成搬迁工作,因此没有通知学生家长。8月25日,他们得到确切消息后,便立即通知了家长。



▲公益校区的设施算不得太陈旧

▶正在装修的公益校区的大门



三年级整体迁往公益校区

刘先生(化姓)的儿子今年暑假结束后从育红小学的二年级升入三年级。开学前,刘先生接到学校的通知,说是要他去参加家长会。一头雾水的刘先生在开学前一天赶到学校,参加了由学校领导组织的一场家长会。让刘先生感到非常突然的是,学校在家长会上通知称,今年所有升入三年级的育红小学学生都将离开已经就读两年的龙山校区(本部),转到由一所破旧中学改造而成的公益校区。

每年的钱不比别人交得少,怎么好好的非要把学生送到另一个校区去上学?刘先生等三年级学生家长对学校做法非常不满,尤其是学校到了离开学校还有一天的时间才把这个涉及到孩子且相当重大的事情告知家长。尽管刘先生的孩子现在已经在公益校区上三年级了,但提起这件事情心里还是很痛快。“当初选择上育红小学就是看上了龙山校区的好环境,现在孩子却被‘发配’到了公益校区。”刘先生说,“我去看过了,学校的环境不仅很破旧,而且还有施工队在施工。”

家长感觉被学校“忽悠”了

学校临时通知的做法让不少学生家长产生了自己被忽悠的感觉,因为两年前进入育红小学时校方并没有告知到了三年级要去另外一个校区读书,现在在开学前一天突然袭击,学校就是在折腾学生折腾家长。

“我们这些家长去学校、去教育局讨说法,得到的答复却是这件事情已经定下来

了,没法更改,而且校方的态度非常强硬。”一位不愿透露姓名的家长说,“更让我们气愤的是,当我们带着孩子一起去讨说法的时候,育红小学的校长潘望洁居然说我们是在‘绑架孩子’。如果不是学校在折腾孩子,我们怎么会去讨说法。我觉得大部分家长对学校搬迁校区的工作还是能够理解的,可为什么事情到了一些处理者的手上,态度和方式方法就变得这么蛮横?我觉得这才是我们这些家长特别气愤的原因之一。”

更让家长觉得学校就是在折腾的是,在家长向学校讨说法的过程中,学校对为何搬迁、为什么要搬迁三年级学生的说法也是前后不一。“一开始我们去问学校为什么要搬,校方告诉我们因为龙山校区容纳不下这么多班级,所以搬迁三年级,明年四年级也会搬过去。可是后来学校又说明年四年级不会搬过去,而是现在的二年级会搬过去。再然后学校又说所有事情都还没定,因此今后哪个年级搬迁还不能确定。”刘先生说,“搬迁这么大的事情,怎么能这么随意,当我们三年级学生家长好欺负还是怎么的?”

还有家长从当地媒体上刊登的消息了解到,校方有原本是让一年级新生搬到公益校区,后来觉得公益校区在马路边,一年级学生来往不安全,所以才搬迁三年级的说法。“这种说法也和我们以前听到的校方的解释不符。我就不明白了,到底是什么原因就不能给我们家长一个明确的解释吗?”有学生家长说。

三年级搬迁成为既成事实

尽管事情发生后不少学生家长采取了信访、甚至站在校门口拉横幅的方法欲讨一个说法,但如今几乎所有三年级的学生还是无可奈何地前往公益校区上课了。“看到孩子在正在装修改造的学校上学,闻着浓浓的油漆味,踩着满地的垃圾,我的心里就不是滋味。”一位在某事业单位上班,不方便透露姓名的学生家长说。

这位自称姓杨的女士说,本来她是坚决不同意孩子去公益校区那个室内涂料

才刚刚粉刷完毕,围墙还在刷,肯定没有通过环评对孩子身体说不定会有影响的地方上学的。可是在她找学校讨说法的第二天,他们单位的领导就找她谈话了。“说是这样的事情不是学校单方面的决定,我作为单位的一员要理解配合政府的工作。”杨女士说,领导没有明说,但还是暗示说这件事情是学校通过一定的关系找到单位的,如果她不偃旗息鼓,后果自负,“考虑到今后更长远的利益,我只好忍气吞声把孩子送到公益校区去了。”

据不少家长反映,碰上这样情况的不止杨女士一个人,所以现在他们只能无可奈何地看着孩子们受苦,而不能公开说出太多不满意的话。

搬迁因两年前的并校而起

育红小学的潘望洁校长说,2005年滨湖区教育局根据全区学校布局规划,结合河埭口地区改造,决定将育红小学搬迁。2007年10月,育红小学迁到现在的校址,其学区与原荣巷中心小学的学区产生了交叉,考虑到就近入学和群众意见以及教育资源整合的问题,2007年6月,有关部门就将原育红小学和原荣巷中心小学整合成新的育红小学,这样就分出了育红小学龙山校区和荣巷校区两个部分。

根据当时的规划布局,龙山校区占地58亩,根据人口密度设置为60个班级的规模,荣巷校区设置为30个班级的规模,平均每个年级15个班级,应该说还是比较适当的。2009年初因为涉及到荣巷古镇历史街区改造,荣巷校区必须迁移,所以荣巷校区就迁移到了如今的公益校区。但是,根据目前的招生规模,如果不把部分学生搬走,龙山校区有一至六年级共64个班级,而公益校区只有16个班级。因为这,才考虑让三年级的学生搬迁到公益校区。

针对三年级学生家长反映为什么唯独要将三年级搬迁到公益校区的问题,潘校长解释说,这是因为原育红小学和荣巷中心小学合并发生的2007年,这批如今三年级的学生当年正好是一年级。当初并校时就确定了今后新生4年在龙山校区,2年

在荣巷校区的教育模式,因此今后进入育红小学的学生都是要按照这个模式来操作的,属于新人新办法。

对于四到六年级的学生来说,因为他们当初入学的时候是入的原育红小学,加上不少学生在进校时也捐助过,现在安排他们搬迁肯定不公平;对于一到二年级学生来说,因其年纪比较小,另外今后也会迁移的,所以就安排现在搬迁。潘校长表示,按照“4+2”的教育模式,学校把学生迁移的顺序从2009年排到了2015年,确保每个年级都是2年在公益校区,4年在龙山校区的。现在发生了这样的事情,今后具体怎么搬迁还要重新慎重决定。此外学校也吸取了教训,今后所有入学的新生在入学前都需要提前发出通知,告知家长“4+2”的教育模式,让家长心里有数。

事到临头才通知 实属无奈

至于为什么到快开学才通知家长要搬迁,潘校长说他们也没有办法。据其称,虽然他们此前就得知了荣巷校区需要搬迁的消息,但直到2009年7月底,才得到可以搬迁到公益校区的消息,赶紧进场装修。此时,公益校区内的设施还没有搬迁完毕,他们自己也不知道能不能在暑假结束前就完成整个搬迁工作,因此没有通知学生家长。直到8月25日,他们才得到确切的消息,于是赶紧通知了家长。

据知情人透露,家长指责学校折腾的原因与“抢车位”有关。“事实上,育红小学今年改造公益校区不过是无锡校舍资源调整中间的最后一环,所以一直拖到今年暑假快结束了才有确切的消息。”知情人说,“根据市里教育部门的规划,这两年先是青山高中搬迁到无锡老轻院,青山高中腾出来的地方给梅园中学,梅园中学占据的地方腾出来给育红小学改造公益校区。因此,梅园中学不走,公益校区是没法改造的,所以直到今年的7月底才确定最终的改造。学校内部都把这种学校搬迁的行为比作开心网上一种叫‘抢车位’的游戏,你说这算不算折腾呢。”

据了解,到目前为止,育

红小学对公益校区的改造已经投入了超过300万元,预计将投入1400多万元在保持学校原貌的基础上对校区的硬件设施进行改造。

据了解,到目前为止,育红小学公益校区的改造并未最终完成,8月份只是在不影响开学的前提下对部分校区进行了改造,甚至到8月29日育红小学老师进驻公益校区时,此前的一些学校搬迁工作也没有最终完成,这才导致育红小学匆匆通知三年级学生搬迁的事。

潘校长说,目前三年级学生已顺利在公益校区就读,其中有部分要求转学的学生家长,学校已经按照规定办理了退学手续,退还了部分捐助助学费用。此外,为了让学生顺利上学,不对校园周边秩序造成影响,学校通过一定的关系和学生家长打了招呼,希望他们能够和学校好好协商,并不存在通过学生家长单位领导施压的情况。

家长呼吁教育部 门别再折腾

最近这两年,关于学校改造、合并、搬迁而引发的学生家长与校方乃至教育部门之间的矛盾,在无锡已经不是第一次发生了。有人在网上评论事件在育红小学身上的这件事时指出,事情本不应该弄成现在这个模样的,因为育红小学龙山校区不能容纳这么多学生是早就可以预见的。既如此,就应早规划,早点通知家长,早点落实对公益校区进行修缮,而不是在开学前一个月才急急忙忙施工,更不是在开学前一天才通知家长。像现在这样,即使有的家长不愿到原公益中学校区去也没有时间办理转学手续等等。网友建议教育工作者能把学生当成自己的孩子一样对待,在处理类似问题时能够多从家长角度考虑,多听听家长的意见。

“现在就连政府的一些行政命令都能提前搞听证了,为什么涉及到千家万户的教育问题在具体落实前就不能搞听证,非要等到事情弄大以后才火烧火燎地去捂盖子、灭火呢?”有家长在接受采访时呼吁,希望教育部门今后千万不要再折腾他们这些可怜的家长了。

陈超 文/摄



天气

据无锡气象台消息,今天多云有时阴,东北风4级左右,今天最低气温23℃,最高气温29℃。9月9日,多云,最低气温22℃,最高气温28℃。9月10日多云,最低气温21℃,最高气温28℃。

唐奕



出行

“无车日” 交管方案出台

根据市政府统一部署,9月22日将开展“无车日”主题活动,相关交管措施已经制定:9月22日8时至18时,除公交车、出租车、单位接送大客车等公共交通工具及警车、消防车、救护车、工程车等特种车辆外,无锡市区中山路胜利门广场至朝阳广场禁止机动车辆通行和停放,中山路学前路、中山路崇宁路口、中山路人民路口、中山路县前街路口允许机动车东西向通行。

薛晨



停水

9月9日上午9:00~9月10日上午9:00经一路(锡梅互通一硕放振发路)停水。主要影响硕放镇、华友工业园、新区公交硕放停车场等用户。

唐奕

第七届太湖博览会 18日登场

9月18日,第七届太湖博览会(简称太湖博)又要在太湖之滨的无锡市举行了。今年第七届太湖博览会九大活动,分别是第七届中国无锡太湖博览会开幕式、中国(无锡)国际新能源博览会、第二届亚太服务外包国际合作会议、中国(无锡)国际工业装备博览会、中国无锡人才智力交流大会、中国(无锡)民营企业高新技术洽谈会、中国(无锡)国际半导体及平板显示博览会、中国国际绿色风人物颁奖盛典、第七届中国无锡太湖博览会闭幕式。

金辰 陈超

马山推出太湖美食节

无锡(马山)太湖国家旅游度假区将在9至10月期间推出马山太湖美食节,邀请本地十余家上规模的星级酒店、特色餐馆、农庄进行现场“比武”,通过市烹饪协会和旅游行业的专家评选,遴选出湖鲜系列、农家菜系列、素食系列、创新菜系列进行包装,形成“马山美食宴”加以推广。在黄金周期间,主办方还将在灵山景区内举办“台湾美食节”,台湾高雄、台南、南投美食协会将给市民们带来几十种原汁原味的台湾风味小吃、土特产。

唐奕

多媒体邮票 13日首发

“可视、可听、可触、可闻”的多媒体邮票《唐诗三百首》将于9月13日在全国公开发行。该邮票通过微缩制版印刷技术,将《唐诗三百首》全书三百一十三首诗篇,2.5万余字全部镌刻于一版邮票之中。图案采用磷光油墨印刷,用光线照射片刻后移至暗处,邮票上则会显现与诗同步的影像;借助专用点读笔在邮票上随意触动,还能听到相应的朗朗诗句;印刷中加入了檀香油墨,轻擦邮票,檀木的幽雅之香悄然散发。

薛晨

66706710

无锡国际马戏嘉年华

欢乐世界 魔幻天堂

详情请登陆: www.maxi2009.com

游园时间: 2009年9月29日 2009年10月25日

游园地点: 无锡市双坝路151号太湖中央公园